



# Беседа председателя СНК СССР тов. В. М. Молотова с главным редактором французской газеты „Тан“ г-ном Шастенэ 19 марта 1936 года

## Закрайком ВКП(б) тов. Л. БЕРИЯ

Дорогой товарищ Лаврентий! Тебе, как главному руководителю закардашских большевиков, верному ученику великого Сталина, мы, мастера высокого урожая зерновых культур Азербайджана, собрались на республиканское совещание. Идем свой горячий большевикский привет.

**ШАСТЕНЭ.** Какова позиция советского правительства в настоящее время по отношению к воюющей Франции? Не считает ли оно, что военная реокупация левого берега Рейна, позволяющая Германии построить линии укрепления вдоль французской границы, имеет, прежде всего, целью предоставить Германии большую свободу для наступления на востоке?

**МОЛОТОВ.** Реинтервенция Рейнской области несомненно усилила угрозу для стран, находящихся к востоку от Германии, и, в частности, для СССР. Не видеть этого было бы неправильно. Тем не менее ввод германских войск в Рейнскую область, пограничную с Францией и Бельгией, и создание укреплений вдоль франко-бельгийской границы, в нарушение известных международных договоров, означает угрозу, прежде всего, в отношении западных соседей, Франции и Бельгии. В связи с этим нам понятно особое беспокойство во Франции и Бельгии.

**ШАСТЕНЭ.** Поскольку из этого ясно вытекает, что интересы Советского Союза и Франции в настоящем международном кризисе в известной степени одни и те же, возникает вопрос о том, как действовать перед лицом этого кризиса и какова по отношению к нему позиция советского правительства?

**МОЛОТОВ.** В связи с вашим вопросом я могу сослаться на опубликованную сегодня в газете речь тов. Лидина в Лондоне. Она приносит яркий свет на политику советского правительства в отношении текущего международного положения и освещает это положение в целом, что освобождает меня от подробного развития этой темы.

**ШАСТЕНЭ.** В случае, если бы Германия предприняла нападение на западе, и в случае, если бы Польша осталась нейтральной, какую помощь мог бы СССР практически оказать Франции? Вопрос имеет немного стратегический характер. Видимо, помощь со стороны СССР означала бы помощь через Румынию и Чехословакию. Нейтралитет Польши, однако, в значительной степени затруднил бы действия СССР. Как практически могла бы быть осуществлена советская помощь Франции?

**МОЛОТОВ.** Для того, чтобы ответить на этот вопрос, нужно было бы знать конкретную обстановку, в которой пришлось бы его решать. Вся помощь, необходимая Франции в связи с возможным нападением на нее европейского государства, поскольку она вытекает из франко-советского договора, который не содержит никаких ограничений в этом отношении, Франции была бы оказана со стороны Советского Союза. Помощь была бы оказана в соответствии с этим договором и политической обстановкой в целом.

**ШАСТЕНЭ.** Считает ли советское правительство возможным улучшение польско-советских отношений и в положительном случае, каким образом оно считает возможным осуществить это улучшение?

**МОЛОТОВ.** Желательно, чтобы Польша стояла на стороне Франции и Советского Союза. Это отвечало бы и подлинным интересам самой Польши. В настоящем состоянии советско-польских отношений, однако, существует возможность того, что Польша займет позицию нейтралитета. Не считает ли председатель СНК желательным найти пути к улучшению советско-польских отношений?

**МОЛОТОВ.** Советское правительство считает улучшение советско-польских отношений и желательным и возможным. Один из путей для этого был предложен в прошлом году в виде восточного пакта, в который Польша могла бы включиться.

**ШАСТЕНЭ.** Некоторые поляки утверждают, — я говорю это не от своего имени, а просто передаю то, что я слышал, — что коммунистическая пропаганда в Польше, одно время совершенно прекратившаяся, возобновилась с новой силой в середине 1935 года. Если это так, то нельзя ли было бы попытаться добиться ее прекращения, как средства для улучшения советско-польских отношений?

**МОЛОТОВ.** Указанных вами данных о коммунистической пропаганде в Польше у меня не имеется, да и вообще этот вопрос мне кажется искусственным и за волосы притянутым теми некоторыми поляками, которые вам сообщили о подобных слухах.

**ШАСТЕНЭ.** Я пробыв в Польше четыре дня и пришел к заключению, что в Польше влиятельные лица считают, что у Польши общие интересы с СССР и что разделяют обе стороны только вопросы sentimentalного и исторического характера.

**МОЛОТОВ.** Советский Союз решительно покончил с империалистическими и угнетательскими тенденциями царизма. Мы — противники всякого национального угнетения и доказали это на деле, как своей внутренней, так и своей внешней политикой. Этим определяется и наше отношение к историческому прошлому народов, в частности, Польши. Было бы у деятелей Польши действительное стремление к укреплению мира в Европе, в чем польский народ безусловно весьма заинтересован, тогда нашлись бы достаточные возможности для улучшения польско-советских отношений.

**ШАСТЕНЭ.** Все ли существующие в настоящее время в Советском Союзе направления считают одинаково невозможным в настоящих условиях сближение Германии с Советским Союзом? Я имею в виду сведения о том, что внутри рейхсвера имеются группы, которые по чисто политическим соображениям стоят за сближением с Советским Союзом. Имеются ли аналогичные встречные тенденции в СССР?

**МОЛОТОВ.** Среди определенной части советских людей есть направление, относящееся к современной правящей Германии с совершенной непримиримостью, в особенности в связи со все новыми враждебными выступлениями германских правителей против Советского Союза. Однако, главное направление, определяющее политику советской власти, считает возможным улучшение отношений между Германией и СССР — разумеется, для этого могут быть разные пути. Один из лучших — вхождение Германии в Лигу наций при том, однако, условии, чтобы Германия на деле доказала свое уважение к международным договорам, чтобы она на деле доказала, что она будет соблюдать свои международные обязательства в соответствии с действительными интересами мира в Европе и интересами всеобщего мира. При выполнении этих условий участие Германии в Лиге наций было бы в интересах мира и встретило бы с нашей стороны положительное отношение.

**ШАСТЕНЭ.** Даже гитлеровской Германии?

**МОЛОТОВ.** Да, даже гитлеровской Германии.

**ШАСТЕНЭ.** Как относится советское правительство к возможности франко-германского сближения? В случае такого сближения, отнеслось бы оно к нему благожелательным образом?

**МОЛОТОВ.** Нам известно стремление Франции к сохранению мира. Если германское правительство также доказало бы на деле свое стремление к миру и уважение к договорам, в частности, доказало бы это по отношению к Лиге наций, то на этой базе защиты интересов мира мы считали бы франко-германское сближение желательным.

**ШАСТЕНЭ.** Как со времени последнего японского кризиса и интервью г-на Сталина советское правительство представляет себе ближайшее будущее своих отношений с Японией?

**МОЛОТОВ.** За последние время имеются признаки некоторого улучшения советско-японских отношений. Это нашло свое выражение в недавних переговорах заместителя народного комиссара по иностранным делам тов. Стомякова с японским послом г-ном Ота. Содержание этих бесед опубликовано. Переговоры еще не окончены, но возможность улучшения советско-японских отношений имеется.

**ШАСТЕНЭ.** Считает ли председатель СНК, что после заявления г. Сталина имелись новые признаки намерения японцев выступить против Внешней Монголии?

**МОЛОТОВ.** Новых фактов в этом направлении нет.

**ШАСТЕНЭ.** Как, по мнению советского правительства, Франция могла бы в настоящее время наиболее полезным образом сотрудничать с ним в области военных приготовлений? Я имею в виду вопрос о том, должно ли это сотрудничество происходить в форме контактов между генеральными штабами или же должна идти речь о поставке Франции военной материальной помощи Советскому Союзу?

**МОЛОТОВ.** Вопрос требует специального изучения. Этим пришлось бы заняться военным специалистам.

**ШАСТЕНЭ.** Я хотел бы задать тот же вопрос в области промышленности. Имеет ли в виду советское правительство в настоящее время делать заказы французской промышленности и какие именно?

**МОЛОТОВ.** Торговое соглашение, подписанное в начале января 1936 года, с нашей стороны будет полностью выполнено. Наши заказы связаны, главным образом, с покупкой металлов, продуктов машиностроения, химии и некоторых



В. М. МОЛОТОВ

других отраслей промышленности. Наш общий импорт показывает за последнее время тенденцию к росту. Если технические и финансовые условия во Франции будут не хуже, чем в других странах, то возможно увеличение заказов во Францию.

**ШАСТЕНЭ.** Позволят ли осуществление экономических планов Советского Союза импортировать в дальнейшем так называемые «парижские изделия», т. е. продукты парижской промышленности в области предметов украшения, кожаных и шелковых изделий и прочих предметов, так сказать, «полуроскоши»?

**МОЛОТОВ.** Мы сами развиваем сейчас подобные отрасли промышленности, но в известных пределах не исключен и ввоз так называемых парижских изделий.

**ШАСТЕНЭ.** Считает ли советское правительство, что выполнение второго пятилетнего плана позволит в ближайшее время произвести значительное снижение внутренних цен? Какого порядка может быть это снижение?

**МОЛОТОВ.** Да, считает. Советское правительство твердо уверено, что выполнение второго пятилетнего плана обеспечит значительное снижение внутренних цен. Могу еще добавить, что выполнение второго пятилетнего плана идет не менее успешно, чем выполнение первого. Вы спрашиваете, какого порядка будет это снижение. Я думаю, что снижение внутренних цен должно достигнуть нескольких десятков процентов.

**ШАСТЕНЭ.** Насколько я понимаю, это не означает сокращения заработной платы, а означает увеличение реальной заработной платы, путем повышения покупательной способности заработной платы.

**МОЛОТОВ.** Совершенно верно.

**ШАСТЕНЭ.** Было ли обращено внимание советского правительства на трудности материального положения, которые возникают для проживающих в Союзе иностранцев вследствие последних финансовых реформ

и, в особенности, закрытия Торсина?

**МОЛОТОВ.** Советскому правительству этот вопрос, конечно, известен. Но этого рода трудности имеют скоротечный характер.

**ШАСТЕНЭ.** В связи с демократизацией конституции, — правда, демократизацией не в западном смысле слова, — о проектах чего сообщалось, я хотел бы спросить, какие видоизменения будут внесены в советскую конституцию? В частности, будет ли это означать замену существующей пирамидообразной системы выборов нижних органов населением, а высших органов низшими — системой прямого представительства? Будет ли также изменена в связи с этим федеральная структура Советского Союза, или же существование республик и национальных областей реформой конституции не затрагивается?

**МОЛОТОВ.** В работах комиссии, которые должны закончиться в течение этого года и которыми руководит председатель этой комиссии тов. Сталин, дело идет об осуществлении в СССР действительно всеобщего, действительного равного, действительного прямого и тайного избирательного права, которым не будут пользоваться только лица, лишённые избирательного права приговором суда. На основе этого избирательного права будут выбираться и местные органы власти, и центральный орган — общенародное представительство.

У нас во всех отраслях создано социалистическое хозяйство, тем самым окончательно подорваны основы классов и созданы условия для бесклассового социалистического общества. Теперь в новой конституции будут устранены остатки неравенства в избирательных правах между рабочими и крестьянами, и вместе с тем избирательное право будет предоставлено всем группам населения, включая и тех граждан, которые раньше принадлежали к буржуазному слою, но теперь работают в предприятиях, в колхозах и в государственных и кооперативных учреждениях или как частные мастера.

**ШАСТЕНЭ.** Предполагает ли проект реформы конституции введение того, что у нас называется ответственным министерством?

**МОЛОТОВ.** Совет Народных Комиссаров, как вы знаете, является выборным органом и полностью ответственен перед Центральным Исполнительным Комитетом. После реформы конституции наше правительство будет попрежнему выборным и полностью ответственным перед народным представительством Советского Союза, выбранным на основе всеобщего, прямого, тайного и равного избирательного права.

Записал А. Ф. НЕЙМАН.

Мне заверяю тебя, товарищ Лаврентий, что стахановцы зерновых полей нашей орлеанской республики, под руководством штаба побед Завкавказской Федерации — Закрайком ВКП(б), под твоим руководством с честью исполнят обязательство, данное великому Сталину.

Да здравствует Закавказская Федерация и штаб ее побед — большевикский Закрайком!

Да здравствует верный ученик Сталина, боевой руководитель азербайджанских большевиков товарищ Лаврентий Берия!

Да здравствует наш великий, наш чистый и любимый Сталин!

Учительный Азербайджанский зерновой совещания.

## СТАХАНОВЦАМ-НЕФТЕПЕРЕГОНЩИКАМ ТОВАРИЩАМ БОБРИНОВУ, СТЕПАНЕНКО, МИРСАНОВУ (ЗАВОД ИМ. СТАЛИНА), ЭЮБ АЛИ ЛЕСКОВОЙ, СТЕПАНОВУ (ЗАВОД ИМ. ПЯТОНОВА), ПЕТРОВУ, СТРОЦ, ПШЕННИЧНОЙ, РЫНИНУ, ТОРГАШЕВУ (ИРЕНИНГЗАВОД), АГАЕВУ, СЕРГУНОВУ, АПАЛЬНЮ, ПЕТРЕВУ, ЛОЦОВУ (ЗАВОД ИМ. БУДЕННОГО).

Центральный и Банинский комитаты АНП(б) горячо поздравляют вас с новыми вашими победами на фронте выработки для нашей великой родины бензина, лигроина, керосина и масел. Своим примером вы показали, какие неисчерпаемые резервы имеют наши нефтеперегонные заводы.

Имея такие резервы, как на нефтеперегонных заводах, имея таких передовиков — стахановцев, как вы, банинские нефтеперегонщики в 1936 году могут и должны победить.

Горячо приветствуя вас, ЦН и БН АНП(б) уверены, что общими, давными банинскими нефтяными великому вождю партии товарищу СТАЛИНУ на приеме азербайджанской делегации, будет не только выполнено, но и значительно перевыполнено.

ЦН и БН АНП(б) призывают вас еще выше держать стахановское знамя, широко передавать свой опыт всем нефтеперегонщикам и стахановцам банинских промыслов. Поднимая новое движение «тысячников» и «двухтысячников» в бурении, шире во — всю вашу деятельность за перевыполнение технических норм, банинские большевики и пролетарии в 1936 году добьются новых успехов и побед.

Желаю, товарищи, вам всем новых и новых успехов.

Да здравствует штаб большевиков Закавказья — Закрайком ВКП(б) и его боевой руководитель верный сталинец товарищ ЛАВРЕНТИЙ БЕРИЯ!

Да здравствует наш великий вождь и учитель товарищ СТАЛИН!

Секретарь ЦН и БН АНП(б) М. Д. БАГИРОВ

## СЛЕТ СТАХАНОВЦЕВ ЧАЙНЫХ СОВХОЗОВ И ФАБРИК

БАТУМ. (По телефону от нашего специального корреспондента). 20 марта в Деме районском просвещенная открылась первая производственная конференция рабочих-стахановцев в социальном чайных совхозов и фабрик треста «Чай-Грузия».

На конференции в докладом: «О состоянии и перспективах развития чайной хозяйства в связи со стахановским движением» выступил директор треста «Чай-Грузия» тов. Баумфельд. Выступило 30 человек.

На чайных фабриках и в совхозах имеются немало передовых рабочих, обладающих почетным званием стахановцев. Имена Бадримидза, Галашвили, Русайшвили, Кулинича из Лайтурского совхоза, Куруа — из Нараевского совхоза, Хурцидзе Маро, Матийшвили, Берджиния — из Салибарского совхоза, Иолескини — из Потанской чайной фабрики. Машинист Стурра и многие другие, опирающиеся все старыми нормами, хорошо известны не только в своих совхозах и на фабриках, но и далеко за их пределами.

Выступившие на конференции стахановцы подробно рассказали о своих методах работы, о том, как они добиваются новых успехов в борьбе за повышение урожайности чайных плантаций и высокую производительность механизмов чайных фабрик.

Стахановец Куруа из Нараевского совхоза рассказал, как он теперь гонит выской урожай. Он во время и на отгулах выполнял на своем участке все работы по перекопке, плечению удобрений, обрезке и формировке чайных кустов. Дневные нормы по всем

этим влам работ т. Куруа выполнял не менее 260 проп.

В этом году тов. Куруа обязался с каждого гектара собрать не менее 2.500 кг. зеленого чайного листа.

30 лет работает на чайных плантациях одна из лучших мастеров чайной культуры — Наталия Колесниченко. Только после введения стахановских методов труда она стала важным производителем своих норм.

— Я, — рассказывает тов. Колесниченко, — теперь начала работать по новому. Прежде, чем выйти на плантацию, я тщательно подготавливаю для работы инструменты. Во время сбора чайного листа у меня не пропадает ни одной секунды. Прежде, чем пойти в кусты, я внимательно осматриваю землю, где находится мода побега, а только тогда приступаю к сбору.

В этом году тов. Колесниченко обязалась собрать на 10 килограммов зеленого чайного листа больше, чем в прошлом году.

Один из передовых бригадиров тов. Шаваши обязался собрать в этом году со своего участка 47 тонн зеленого чайного листа. Для этого, — говорит он, — моя бригада имеет все возможности. Бригада уже закончила все работы на плантациях. Специально проведенный осмотр показал, что работы выполнены прекрасно. Сейчас лучшие сборщики бригады обучают своим методам сбора остальных сборщиков.

На конференции в докладом о технических нормах выработки на 1936 год выступил: агроном треста тов. Хатишвили и главный технический руководитель тов. Берера.

## РАСТИТЬ ПАРТИЙНЫЕ КАДРЫ

Целая заочная проверка партийных документов проводилась, как известно, по особым комиссиям, а партийными комитетами и прежде всего секретариатами партийных организаций районов и областей. Это не случайно. Закрепляя и развивая большевистские организационные традиции партия в борьбе с правыми, с троцкистами, с право-левыми блоком выковала подлинно большевистский партийный аппарат. Люди, работающие в партийном аппарате — это наиболее передовой, политически-зрелый и организационно талантливейший отряд нашей партии.

Осуществляя на практике директивы Сталинского Центрального Комитета партийный работник ко всему подолжит прежде всего как организатор людей. Он руководит не вещами, а людьми. От него требуется наибольшее понимание того «людского хозяйства», в среде которого он работает. Знать людей — значит знать, как они работают, в каких трудностях встречаются. Мало того, партийному руководителю надо знать особенности формирования и роста того или иного коллектива. Одно дело, например, старый завод с устойчивым и известным людским составом, другое дело — новостройка, где коллектив еще только создается из разрозного ряда частей; одно дело организация, прошедшая школу борьбы за власть партии, другое дело — организация, существующая всего два-три года.

Передовая „Правды“ — 23 марта

Ленин и Сталин являются непревзойденными организаторами пролетариата и его партии. Они воспитали нашу партию, они воспитали тысячи в тысячи прекрасных руководителей-организаторов людей, которые работают с громадной энергией, скромно и без шумихи.

Что значит быть вождем-организатором в наше время? Это не значит, — говорит товарищ Сталин, — полагаться пошляком, составлять канцелярию и давать через нее распоряжения. Быть вождем-организатором в наших условиях это значит, во-первых, звать работников, звать скатывать их востановить и востановить, уметь работать в работниках, во-вторых, уметь расставить работников так:

- 1) чтобы каждый работник чувствовал себя на месте;
- 2) чтобы каждый работник мог дать революцию максимум того, что вполне способен дать по своим личным качествам;
- 3) чтобы такого рода расстановка работников шла в своем результате не перебор, а согласованность, единство общего дела работы в целом;
- 4) чтобы общее направление организационной работы работало успешно и осуществлялось.

той политической идеи, во имя которой производится расстановка работников по постам?

Это сказано товарищем Сталиным в статье о Я. М. Свердлове, которого он считал именно такого рода вождем-организатором нашей партии и нашего государства. Все эти качества должны иметь и совершенствоваться наши партийные активы, работающие в обстановке роста социализма. При этом надо чередовать основную особенность, которая предвостановляется теперь партийному активу, — это требование близкой связи с массами и знание их.

Вот почему надо со всей последовательностью и решительностью бороться и в будущем партийных кадров, с текучестью партийных кадров, с легкомысленной переборкой работников с одного места на другое, с частой сменой рода и характера работы.

Но этого нет еще во многих партийных организациях. В любом крае или области с какой-то особой легкостью продолжается негодная практика швыряния людьми. Некоторые партийные руководители даже считают своей доблестью частую смену работников. Примером сколько угодно. Но делайте район Кировского края где три тысячи людей из состава бюро райкомов, избранных на последних конференциях, выжили, переброшены в другой район или совершенно сняты с работы. По некоторым районам этого же края за последние несколько месяцев обновились весь состав бюро райкомов. Такая гни-

лая практика ничто общего не имеет с линией партии на выращивание, воспитание и закрепление партийных кадров. Она по существу ведет к ликвидации выработки в партийных организациях и должна быть решительно осуждена.

Обеспечить устойчивость кадров — значит обеспечить их рост, и тут нельзя полагаться на самоотек, а надо учить, переучивать и вновь учить людей. Делать, конечно, с заложением констатировать ошибку или возмущаться ею. А бывает так, что некоторые работники, горюком, да и обкомы не столько руководят своими организациями, сколько регистрируют события и опшпк.

Растить кадры — значит руководить ими, т. е. вести их, ставить перед ними новые задачи, ва-ходу поднимать, своевременно кричать, звать на отдельные факты из жизни той или иной организации или работника, а звать стиль их работы и потому наводить место каждому факту в общей связи, на основе правильной оценки.

Вместо этого в этих организациях часто практиковалось огульное охлывание работников, широко применялись массовые репрессии. Солошь и рядом партийный работник, проработавший пять-шесть лет, опорочивался за какую-нибудь не столь уже существенную ошибку. По Волоколамскому району, Московской области, например, только за один прошлый год перевыпало на разных партийных заседаниях свыше трех партийных активистов. Нет почти ни одного сколько-нибудь ответственного партийного работника, а учетной карточке которого не числится бы 3 выговора.

Очень важно правильно расставить, распределить кадры. Если человек работает плохо и с работой не справляется, его нужно вовремя снять. Это лучше и для партийной организации и для самого работника. Во время снятия — значит не допустить до изнурения организмы, не забыть окончательно человека, который по тем или иным причинам неспособен выполнять порученную ему работу. Если же человек хорошо справляется с работой и раскрас, нужно оказать ему всяческую помощь.

Рост партийных кадров немыслим без систематической и упорной учебы. Партийному аппарату приходится иметь дело с коммунистами, которые выросли в культурно и политически, с молодежью, которая растет к вершинам науки и техники. Без систематической практической работы партийного актива с упорной теоретической подготовкой немыслима сколько-нибудь плодотворная работа партийных организаций и рост кадров.

Одним из условий устойчивости партийных кадров, подготовки и выживания новых молодых партийных работников и совершенствования партийного аппарата является постоянная большевистская самкритика. Провинциализм, стремление к спокойной жизни и самозамкнутости не мирится с работой в партийном аппарате. Большевик должен быть активным, воинственным, чутким к требованиям масс является революционным элементом партийной работы.



